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Pe scenele teatrelor din Belgrad, s-au pe
rindat înaintea Teatrului „C. I . Nottara", ne
numărate trupe străine — din Europa şi A¬
merica — ide căror spectacole înfăţişaseră 
cele mai noi tendinţe în peisajul teatral in
ternaţional ; fireşte, în asemenea împrejurări, 
confruntarea cu publicul iugoslav, deosebii dc 
exigent, nu putea fi privită cu uşurinţă. Am 
fost totuşi din capul locului întîmpinaţi cu 
un viu şi general interes faţă de dramatur
gia românească şi faţă de activitatea teatru
lui nostru, fapt nu lipsit de semnificaţie. 
Apoi, deşi jucate într-o limbă străină, fără 
a fi traduse la căşti, şi Petra Rareş şi Crimă 
şi pedeapsă au fost ascultate cu marc aten
ţie, iar dificultăţile necunoaşterii limbii pă
reau a fi fost învinse de jocul actorilor. Do
vadă, aplauzele însufleţite la scenă deschisă, 
ca şi cele îndelungi şi repetate de după că
derile de cortină. Aceleaşi ovaţii au răsplă
tit şi spectacolul V i z i u n i f lamande. 

Ecourile acestei generale aprecieri s-au 
materializat în opiniile critice publicate tn 
presă. Astfel, „Borba", sub semnătura lui 
Milutin Mişici elogiază in Petru Rareş, sen
sul lui Horia Lovinescu, precum şi „perso
nalitatea artistică excepţional de viguroasă 
şi de bogată" a lui George Constantin ; zia
rele „Politiha Ekspress", sub semnătura lud 
Miloslav Mircovici, şi „Politiha", sub sem
nătura lui Iovan Cirilov, au, la rîndul lor, 
cuvinte de preţuire deosebită faţă de reali
zările colectivului în ansamblul lui, ca şi 
faţă de interpreţi în parte: „Întreg turneul 
a fost o dovadă grăitoare a existenţei unei 
deja cunoscute şcoli teatrale româneşti, pre
cum şi a talentului înnăscut ai românului 
pentru joc teatral" (...) „Cele trei seri nu au 
descoperit nici un punct slab m ansamblul 
oare posedă un simţ deosebit pentru jocul 
colectiv, lucru care dispare tot mai mult de 
pe scenele europene. Fiecare artist, în măsura 
talentului său, ?nai mare sau mai mic, a 
construit personajele sau a urmat indicaţiile 
regizorului, dar fiecare a fost un cunoscător 
abil al artei teatrale (...) Belgradul care a 
văzut aproape toţi actorii mai cunoscuţi ai 
teatrului contemporan, a salutat în rolul^ lui 
Petru Rareş şi a lui Porfiri un actor tînăr 
care îmbină în persoana sa (George Con
stantin) autoritatea exterioară a unui Orson 
Welles şi poezia unui Harry Baur. E l duce 
figura sa masivă cu uşitrinţă şi, pe lîngă 

aceasta, posedă un simţ pentru ritmurile şi 
gradaţiile scenice adevărate. Personajul tra
gic al lui Petru Rareş cît şi al demoniacului 
Porfiri, el le-a construit cu aceeaşi siguranţă, 
din linişti şi tonalităţi aspre. 

Cu aceeaşi bucurie, parterul plin de ar
tişti belgrădeni a făcut cunoştinţă în Ştefan 
lordache cu un alt actor bun şi mai tînăr. 
Acelaşi simţ pentru plastică şi imaginaţie a 
fost pus în serviciul lui Dostoievski şi Ghel-
derode. lordache a avut îndrăzneala să creeze 
un Raskolnikov fără autovubire christică. In 
asasinul conceput antieroic a existat într-ade
văr o înţelegere a lumii contemporane, iar 
în eroul lui Ghelderode, un joc pînă Ia au-
touitare. Ştefan lordache posedă un soi pa
radoxal de farmec scenic — anii farmec. Pe 
calea aceasta, el merge împotriva sa, dar, în 
acelaşi timp, lucrează pentru sine (...). 

Ansamblul Teatrului „Nottara" se plasează 
deasupra mediei europene". 

Entuziaste mărturii de preţuire şi de feli
citări exprimate pe calea unor scrisori per
sonale, s-au alăturat opiniilor publice. Din
tre acestea, rîndurile lui Liubisa Ivanovici, 
prim actor al Teatrului de Dramă Jugosiav, 
sînt de-a dreptul emoţionante: „...în înde
lungata mea activitate de actor-creator al 
unui mare număr de personaje din romanele 
dramatizate ale lui Dostoievski, am avut pri
lejul să văd numeroase spectacole cu Crimă 
şi pedeapsă, în interpretarea unor teatre din 
Moscova, Paris, Varşovia, Praga; însă spec
tacolul pe care l-aţi prezentat dumneavoastră 
ne-a entuziasmat, pe mine şi pe colegii mei, 
în asemenea măsură, încît vom trăi ani de-a 
rîndul sub impresia acestei interpretări a lui 
Dostoievski. Am o admiraţie deosebită pen
tru regie şi o mare recunoştinţă faţă de în
tregul colectiv actoricesc, pentru creaţiile ex
cepţionale, de neuitat". 
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